Konec školního roku, 26.6.2011,Třanovice (rozhlasové bohoslužby)
1. čtení: 2. Timoteovi 3,14-17
2. čtení: Jan 14,24-26
Kázání: Přísloví 8,11-17
Vážení přátelé, drazí posluchači, již v úvodu bohoslužeb jsem slíbil, že se spolu s vámi zamyslím nad třemi věcmi, které stojí za to udělat ke konci školního roku. 
1. Přemýšlet o tom, co jsme se naučili za poslední rok. 
Co jste se naučili? (Naučili jste se vůbec něco?!) Někdo se naučil zavazovat tkaničky, jiný počítat, jezdit autem nebo třeba zvládat svůj charakter. A někdo zvládl maturitu nebo státnice (gratuluji!). Anebo jsme objevili nějakou prostou pravdu, jako jistý blogger na internetu, který mezi věcmi, které se naučil v uplynulém roce, uvedl tyto poznatky: „věk nic neznamená“ (jak povzbudivé!) nebo kapánek méně optimistické:„nikdy nebudu dokonalý – a konečně jsem se s tím smířil!“. Cokoliv nového jste se naučili, věřím, že to je něco užitečného a že jste za to vděčni.
2. poděkovat těm, kteří nás učili.

Chci vás pozvat k tomu, abyste přemýšleli, komu a jak můžete dnes, zítra či nejpozději v den vysvědčení vyjádřit vděčnost za to, čemu vás naučili. Myslím zde na učitele ve školách, ale také na ty, kteří se nám nějak stali životními učiteli a vzory. Kupte jim kytku, věnujte hezké slovo. Jistě si to zaslouží!
3. Nepřestat se učit, ale přemýšlet, jak můžeme růst v poznání a v moudrosti
Prázdniny nejsou od toho, abychom dali dovolenou poznávání, ale abychom v něm dále rostli. Je to příležitost učit se jinak a jiným věcem (od zeměpisu a historie hradů a zámků po pracovitost na zahrádce, od zdravého relaxu po disciplínu při organizaci volného času, od schopnosti vydělávat na brigádě po schopnost dobře nakládat s penězi na dovolené). Ne náhodou dnes proto budeme číst text, který se týká moudrosti.
Povstaňte, prosím.

Milost Boha Otce, Láska Kristova a společenství Ducha svatého ať je s námi. Amen.

V knize Přísloví 8,11-17 čteme tato slova:
Moudrost je lepší než perly, nevyrovnají se jí žádné skvosty. 12  Já, Moudrost, bydlím s chytrostí, nalézám obezřetné poznání. 13  Bázeň před Hospodinem znamená nenávidět zlo; nenávidím povýšenost, pýchu, cestu zlou, proradná ústa. 14  U mne je rada i pohotová pomoc, jsem rozumnost, u mne je bohatýrská síla. 15  Skrze mne kralují králové a vydávají spravedlivá nařízení vládci, 16  skrze mne velí velitelé a všichni urození soudí spravedlivě. 17  Já miluji ty, kdo milují mne, a kdo mě za úsvitu hledají, naleznou mne.

(Modlitba)

Text, který jsem přečetl, je z knihy, která je považována za královskou učebnici pro nastávající „státní“ zaměstnance. Je pozoruhodné si z tohoto pohledu všímat, čemu byli vyučováni. Hlavní důraz není položen na znalosti a dovednosti, ale na MOUDROST. Co bychom dnes dali za moudré politiky a moudré státní zaměstnance? (Jak bychom si přáli více takových starostů, kteří žijí s Bohem a začínají bohoslužby svým pozdravem…) Co bychom dnes ale dali také za moudré šéfy firem, moudré mistry, moudré učitele, moudré rodiče, moudré dědečky a babičky. Moudří lidé se dnes zdají být ohroženým druhem. Co víc, ti, kteří byli včera moudří, dnes často klopýtají.
Kniha Přísloví se ale nestala součástí Bible jen proto, aby ji četli takříkajíc jen státní zaměstnanci, ale my všichni. A nás všechny zve:

HLEDEJ MOUDROST!

Proč? Protože je lepší než perly. Je lepší než skvosty. Moudrost je tedy lepší, než cokoliv materiálně cenného. To znamená, že je lepší, než třeba tvoje rodinné stříbro, než plné konto, než důchodové pojištění, než fáro v garáži (dosaďte si sem své „perly“). Totéž platí i na státní či globální úrovni – moudrost je víc, než plná státní kasa. Moudrost je lepší, protože učí, jak s tím vším dobrým dobře nakládat). Co z našich pokladů bychom byli ochotni obětovat pro to, abychom získali moudrost?
Když král Šalomoun (považován za autora mnohých přísloví) nastoupil na trůn, měl sen, v němž ho Hospodin vyzval, aby si vybral, co mu má (Hospodin) dát. Mohlo to být cokoliv. Šalomoun prosil o moudrost. Hospodin na to reagoval tak, že mu zaslíbil dát – a pak skutečně daroval! -  i to, oč neprosil: bohatství, a slávu.
Dnes jsme ale tlačeni k tomu, abychom hledali především to druhé – bohatství a slávu (vždyť je toho tolik, co bychom mohli a chtěli mít – zvláště i o prázdninách!). Projevuje se to třeba i ve školství, když se často mluví o potřebě „vzdělávání ke konkurenceschopnosti“ – jinými slovy, abychom udrželi krok v závodě o peníze. Ale pak jsme zklamaní, když výsledkem je dokonalá konkurenceschopnost – v rozkrádání státního majetku… Abyste mne nepochopili špatně: Ano, zcela jistě potřebujeme konkurenceschopnost, zcela jistě potřebujeme odbornost a zručnost, šikovné zlaté ručičky a chytré mozky. To je také součástí biblického pojetí moudrosti. Bylo by nemoudré zavrhovat to, co je dobré a užitečné (např. schopnost dobře hospodařit). Ale biblická moudrost tím nekončí. Zahrnuje ještě něco jiného: bázeň před Hospodinem. 
MOUDROST ZAČÍNÁ BÁZNÍ PŘED HOSPODINEM

To je něco, co mudrosloví starých Egypťanů ani moudrost řeckých filozofů ani lidská moudrost tohoto světa už nezná.

Bázeň před Hospodinem bychom mohli definovat různě (např. jako respekt, úctu, láskyplnou oddanost apod. …). Náš text ukazuje na to, jak se „bázeň před Hospodinem“ projevuje: nenávistí ke zlu. Silné slovo, viďte! Ale všimněte si, že nejde o emoce, které máme mít ve vztahu k druhým, ale o postoj ke zlu – především v nás samých.

Náš text zmiňuje celkem konkrétně, že máme nenávidět „povýšenost“ (to je příklad zlých postojů) „pýchu“ (příklad zlých motivů), „zlou cestu“ (tedy zlé jednání) a „proradná ústa“ (tedy zlé mluvení). Jestli vás napadá, že je to výstižný popis naší politické scény, pak ať vás rychle napadne podívat se do svého vlastního chlívku. Pracovat na odstraňování těchto věcí z našeho vlastního myšlení a z našeho jednání – to můžete pořád, to je program na celé léto, ba na celý život. To je ale možné jen tehdy, když s láskou vyjádříme svou úctu k Bohu tím, že se spolehneme výhradně na JEHO moudrost. Protože jen tak nám bude více a více vadit zlo.

 Nemůžeš získat moudrost a zaslíbení s ní spojená, pokud nebudeš mít bázeň před Hospodinem. Nemůžeš získat moudrost a zaslíbení s ní spojená, pokud budeš koketovat se zlem. Možná získáš tu a tam nějakou perlu, ale hrozí ti, že jednou uslyšíš to, co onen spokojený podnikatel z jednoho Ježíšova příběhu, když plánoval expanzi svého byznysu: „blázne, ještě této noci…“
Kniha Přísloví nás stále znovu a znovu zve: „Nebuď moudrý sám u sebe, boj se Hospodina, od zlého se odvrať“ (Přísloví 3,7). 

Dovolte, abych závěrem zdůraznil ještě jednu zvláštnost biblického pojetí moudrosti: Bůh nás vyzývá k hledání moudrosti, ale jen On sám ji také může dát. A dává nám ji dnes skrze Ježíše Krista. Písmo říká, že
JEŽÍŠ KRISTUS JE BOŽÍ MOUDROST. 

Není náhoda, že stejné vlastnosti moudrosti, jak jsme je četli v našem textu, jsou u proroka Izajáše v 11 kapitole popsány jako projevy Ducha Božího, který spočine na Mesiáši. A apoštol Pavel píše o Mesiáši Ježíši, že „v něm jsou skryty všechny poklady moudrosti a poznání.“ (Koloským 2,3). On je „boží moc a boží moudrost“ (1. Korintským 1,24). 
Vážení mladí přátelé, ze srdce bych vám přál to nejlepší možné vzdělání na nejlepších možných univerzitách tohoto světa – na Harvardu, v Oxfordu či Cambridge. Ale asi ne každý z nás bude mít tu čest toho dosáhnout. Ale každý z nás může skrze Ježíše Krista získat Boží moudrost k rozlišení mezi dobrem a zlem a sílu k tomu, zamilovat si to dobré a zavrhnout to zlé. 

Vážení rodiče a prarodiče, přál bych vám dostatek perel, abyste svým dětem mohli umožnit právě ten Harvard nebo Oxford (nebo Ostravskou univerzitu, nebo nějaký dobrý učňák v regionu…). Ale asi ne každý z nás bude mít tu možnost. Mnohem více vám přeji, abyste za každých okolností dětem předávali Boží moudrost – k životu i ke spasení. K tomu není třeba perel ani titulů. K tomu je třeba opak povýšenosti, opak pýchy, opak zlých cest a opak proradných úst. K tomu je třeba lásku k „Boží moudrosti“ – Ježíši Kristu – a tu ze srdce přeji sobě i vám, protože bez této Boží moudrosti nezmůžeme nic. 
Amen.
Všemohoucí a vševědoucí Bože, ty jsi stvořil moudrost a ty ji také rád dáváš těm, kteří o ni prosí. Těm, kteří se nebojí přiznat, že jim moudrost schází. Stojíme před tebou a prosíme: smiluj se nad námi i nad tímto světem a daruj nám svou moudrost. Daruj nám touhu růst v poznání tvého Syna, Pána Ježíše Krista, abychom nežili a nevěřili hloupě. Skrze tohoto Tvého Syna a našeho Spasitele prosíme. Amen.
S přáním bohatého duchovního užitku 
Martin Piętak, tel. 737 775 901, mapietak@gmail.com, ostrava.sceav.cz

